

面临高考旧伤难愈 微创治疗解除烦忧

近日，淄博市第七人民医院手足外科成功完成一例陈旧舟骨骨折微创腕关节镜植骨内固定术。

19岁的小徐（化名）1年前因摔伤导致左手腕部疼痛肿胀，多次就医检查均未改善，左腕部

疼痛持续存在，严重影响生活和学习，直到近两个月前拍片复查才明确是“左腕舟骨陈旧性骨折不愈合”。

得知因舟骨骨折一直未发现，错失了最佳治疗时机，导致舟骨骨折不愈合，孩子父母很

是着急，经多方打听找到淄博市骨科医院手足外科主任高武长。考虑到患者年轻，正面临高考的关键时刻，需要创伤小、恢复快的治疗方法，为尽可能不影响患者学业，高武长主任为其制定最优的手术方案——微创腕关节

镜下舟骨骨折断端清理、植骨内固定术。

“腕关节镜与膝关节镜一样，也是一种微创手术，手术仅仅两到三个0.3cm的切口，应用我院史塞克2.7mm小关节镜完成，创伤小，免除了开放手术的

痛苦，尽可能完整地保留了腕关节解剖结构，保存了舟骨的血运，效果好，恢复快。”高武长介绍，淄博市第七人民医院手足外科自建科以来，已成功开展上百例腕关节镜手术，大多数患者在这里得到了微创治疗的“实惠”。李媛

充分发挥领导作用

淄博市传染病医院科学应对疫情防控

面对今年突如其来的新冠疫情，淄博市传染病医院作为全市定点救治医院，扎实有效地开展了疫情防控和医疗救治工作，筑牢人民群众生命安全和身体健康的坚固防线。

疫情发生后，医院党委统一领导、统一指挥、统一行动，第

一时间成立新冠疫情防控救治工作领导小组，快速启动新冠疫情防控救治预案，迅速吹响“集结号”。医院及时将院区分离为综合办公区、新冠患者救治院区、临床门诊救治院区、重点工程施工区，停止应检尽检核酸检测、疫苗接种、发热门诊接诊，集中力量

抓新冠患者救治、抓业务发展。

当前，疫情防控形势依然严峻，医院将继续保持“严真细实快”的工作作风，严格落实各项院感防控措施，切实守护好人民群众生命安全和身体健康，向全市人民交上一份合格的答卷。

徐永红

淄博市精神卫生中心

疫情无情人有情 细微之处显担当

自淄博市出现新冠疫情以来，淄博市精神卫生中心迅速传达上级疫情防控工作会议精神，准确研判医院疫情防控面临的问题和困难，全力保障住院患者的安全。

因患者中有一部分存在便

秘的情况，尤其是老年人和高血压患者，长时间吃不到水果不利于他们的身体健康。临床心理科二病区医护人员不约而同地把工作餐中的苹果留给患者，削皮后切块制成果盘，方便有噎食风险和年纪大牙齿脱落

的患者食用。

疫情无情人有情。病区内外医护人员恪守医者责任，克服疫情带来的种种困难，付出爱心和行动，全力保障疫情下患者的生活和治疗，谱写了一曲“爱的奉献”之歌。孙喜惠

淄博市第六人民医院

督查防控措施 筑牢安全防线

为认真落实新冠疫情防控各项工作要求，3月29日下午，淄博市第六人民医院护理质量与安全委员会，对全院10个护理单元疫情防控措施落实及护理管理工作进行了督导检查。

督导组通过查阅书面记录、实地查看、随机提问的形式，进行了全方位的详细检查，并对检查中发现的工作不细致、不严谨、服务不到位等细节问题，督导组

及时进行了反馈，提出了整改意见。

当前疫情防控形势依然严峻复杂，医院各科室将继续把工作做细做实，科学精准防控，守护人民群众的健康安全。张其勇

胃癌患者腹胀如鼓

超声引导下成功抽取隐藏腹水

近日，淄博市中西医结合医院（淄博市优抚医院）肿瘤科来了一位胃癌患者。该患者因大量腹水而导致腹胀如鼓，无法正常进食，呼吸也变得困难，坐卧不安。此前该患者经影像学检查发现腹腔内有大量积液，但在常

规位置穿刺无法抽取，根据病情紧急需求，功能检查科经主治医师韩志浩仔细检查后，发现该患者除了腹腔内有大量液体外，还在图像近场区域发现大片状等回声絮状物，结合病史考虑，这应该是腹膜结构，因肿瘤转移导

致腹膜明显水肿增厚，完全覆盖在腹腔上。

最终韩志浩在患者右侧髂窝处发现了范围仅1-2cm的空隙，并凭借着超声动态引导，将穿刺针成功置入，抽出了腹水。赵丽亚

淄博四季青医院

聚焦重点 狠抓整改落实

为进一步规范医院相关医疗工作，确保医疗安全，3月30日至31日，山东云汉医疗集团运营管理部到淄博四季青医院、淄博四季青医院西院区进行2022年第一季度医院工

作考核。山东云汉医疗集团运营管理部总监高桂芸参加活动。

考核现场，检查组到诊室、病房、输液大厅及各科室内进行实地考察，对发现的问题及

工作难点，当场提出整改意见，对暂时不能立即整改的问题，要求尽快列出整改计划，限时整改，为后期制定整改措施，不断改进工作提供参考。侯昊男

桓台县妇幼保健院

女童铁珠塞进体内 超细宫腔镜无损伤取出

4月5日晚，桓台县妇幼保健院急诊妇科接诊了一位6岁的小患者嘉嘉（化名），她在玩耍时把小铁珠塞进了阴道内，母亲得知后拨打120电话请求帮助，并立即带孩子来该

院就诊。

考虑到诸多顾虑，常规异物取出方式极易损伤处女膜及阴道壁黏膜，对于女性的生理和心理将留下诸多阴影。该院妇科副主任韩凯向院长周克水

汇报病情，周克水综合考虑后于当晚联系手术室麻醉科，与妇科一同制定了详细的取出方案。

手术专门调用了直径3mm幼儿宫腔镜，周克水带领妇科

万杰中药煮散、膏剂

传承精华 守正创新

近期，作为山东省第一批中医药健康旅游示范基地创建单位，崂山集团以中医药产业为引领，加快新旧动能转换，进军大健康产业，被中华中医药学会批准为“中药特色剂型传承创新推广基地”，成为推动“传承精华，守正创新”的加速器。

崂山集团创始人孙启玉教授带领淄博万杰中医药研究所

专家经过长期研究论证，发明现代设备，制定工艺技术标准，炮制出中药煮散饮片。中药煮达到了节时、节能、疗效好的效果。万杰中药膏剂由名医开方，一人一方，一方一膏，体现了个异化精准用药。名医良方熬制成中药膏剂，为慢性病、疑难病、老年病等长期服药患者带来福音。

俞雯

北大医疗淄博医院远程会诊

医院首例髌臼周围截骨术成功实施

近日，北大医疗淄博医院骨科在山东第一医科大学第一附属医院骨关节外科专家的指导下，成功为一名患者实施医院首例髌臼周围截骨术。该项技术的成功开展，填补了淄博市在治疗成人先天性髌臼发育不良方面的手术空白。

38岁的胡女士因右大腿根突发疼痛前往北大医疗淄博医

院就诊。检查发现，胡女士右髌臼已出现轻度的关节炎。得知胡女士曾有左侧全髌关节置换术经历，骨科主任方俊英立即组织骨科专家对胡女士的病况进行讨论，决定行髌臼周围截骨术。手术经历三个多小时顺利完成。在医护人员的精心治疗下，胡女士术后1周便康复出院。张腾

用行动诠释“孝善”真谛

张店这名院长荣登“淄博好人榜”

近日，淄博市文明办、淄博市总工会等多部门联合下发《关于公布2021年度“淄博好人榜”上榜名单的通知》，其中张店区中医康复养护院院长刘霞光荣上榜。

3月上旬，淄博出现新冠肺炎确诊病例后，养护院立即升级全封闭管理，刘霞吃住在养护院，清洁消毒，严把食品安全和食品质量关，确保全院疫情防控安全。

担任养护院院长以来，刘霞全身心地投入到为老年人服务的工作中去，认真研究学习各项养老服务政策与知识，刻苦钻研专业技能，积极推行医养结合工作，先后制定多项制度，全面提高护理质量，用一腔热血诠释出一位共产党员最朴实的情怀，让老人们的晚年生活过得健康、丰富而精彩。张宁

淄博市卫生健康监督执法局

暗访医疗市场 坚决取缔无证行医

近日，淄博市卫生健康监督执法局组织开展了全市医疗市场暗访工作。此次暗访共检查五区三县36个镇（办）的160家相关机构。其中，项目介绍宣传治疗作用的推拿、按摩机构3家，涉嫌未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动的机构6家，无证行医率为3.75%。

针对发现的问题，执法人

员要求各区县按照市卫生健康监督执法局下达的《无证行医案件督办单》相关要求，迅速查处无证行医行为，规范推拿按摩机构宣传行为，实施分类治理。同时，充分发挥基层卫生协管员市场巡查职责，发现一家，取缔（规范）一家，务求工作实效。加大对无证行医的打击力度，坚决取缔无证行医行为。丁颖